

За физкультурные кадры

Орган партбюро, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 40 (802)

Пятница, 20 декабря 1974 г.

Газета издается с 1940 года

Цена 1 коп.

Предстоит обмен

комсомольских документов

ВАЖНОЕ СОБЫТИЕ В ЖИЗНИ КОМСОМОЛИИ

В ОПРОСАМ обмена комсомольских документов был посвящен Всесоюзный семинар-совещание первых секретарей обкомов, горкомов и райкомов ВЛКСМ областей Северо-Запада РСФСР, состоявшийся на днях в Смольном.

С докладом «О проведении обмена комсомольских документов и задачах горкомов и райкомов ВЛКСМ» выступила секретарь Центрального Комитета ВЛКСМ З. Г. Новожилова.

Обмен комсомольских документов, было подчеркнуто в докладе, это важное организационно-политическое мероприятие, направленное на дальнейшее укрепление комсомольских рядов, на повышение боеспособности каждой первичной организации ВЛКСМ, активности комсомольцев, улучшение их дисциплины, на дальнейшее сплочение вокруг Коммунистической партии Советского Союза. Это важное мероприятие пройдет после знаменательного события в жизни КПСС — обмена партийных документов. Оно будет способствовать дальнейшему улучшению работы комсомольцев по выполнению решений XXIV съезда КПСС и XVII съезда ВЛКСМ.

В обсуждении доклада секретаря ЦК ВЛКСМ приняли участие первые секретари областных, городских и районных комитетов

ВЛКСМ областей Северо-Запада РСФСР.

О практике подготовки к обмену комсомольских документов в Ленинградской комсомольской организации рассказал в своем докладе первый секретарь Ленинградского обкома ВЛКСМ В. Н. Лобко.

В Ленинграде обмен комсомольских документов начнется 1 марта 1975 года. Право начать обмен будет доверено орденоносным комсомольским организациям, в их числе и нашей комсомолки.

До этого предстоит проделать большую подготовительную работу. Нам необходимо провести комсомольские собрания в группах, где каждый комсомолец должен отчитаться о своей успеваемости, о том, как повышает он свой идейно-политический уровень, об активности в общественной жизни института, об участии в работе СНО, об успехах в спорте. Особенно требовательно мы должны подойти к тем комсомольцам, кто не имеет общественных поручений, кто получает взыскания, нарушает Устав ВЛКСМ.

В январе-феврале 1975 г. окончательно определится, готова ли та или иная группа к обмену комсомольских документов.



Лучшим комсомольцам будет предоставлено право первыми обменять комсомольские документы. Лучшая группа каждого факультета также будет удостоена этой чести. Этого права комсомольцы и комсогруппы будут добиваться уже сегодня в социалистическом соревновании, итог которого определится по следующим показателям:

1. Средний балл сдачи экзаменационной сессии.
2. Посещаемость занятий.
3. Выполнение комсомольцами постоянных общественных поручений.
4. Дисциплинарные взыскания комсомольцев.
5. Участие комсомольцев в работе СНО.
6. Участие в стройотрядах.
7. Количество мероприятий, проведенных к 30-летию Великой Победы.

Можно с уверенностью сказать, что наши товарищи, которые получают новые комсомольские билеты, будут и впредь всегда и во всем верными помощниками Коммунистической партии, с честью оправдывая высокое звание члена Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи.

В. ЖУИКОВ,
секретарь комитета ВЛКСМ

КАК ВСТРЕЧАЕМ ЭКЗАМЕНЫ

Прошло три с половиной месяца учебного года. Не за горами сессия. В школе тренеров она начинается с 6 января. С какими результатами мы подходим к экзаменам? Этот вопрос и был основным на совместном заседании педсовета, партийной организации и бюро ВЛКСМ школы тренеров, состоявшемся 16 декабря с. г.

В основном учебная работа признана удовлетворительной. Однако относительное благополучие не дает нам права закрывать глаза на пробелы. Участники заседания выступали по-деловому, с большой заинтересованностью. Они указали на причины неудовлетворительной успеваемости отдельных учащихся и предлагали меры для ликвидации академической задолженности до начала сессии.

Большое беспокойство вызывает то, что в ряде учебных групп имеются неудовлетворительные оценки по предметам, выносимым на экзаменационную сессию. Так, в 3-й группе II курса (специализация — спортивная, куратор А. А. Фельчук) четыре двойки по исто-

С педсовета школы тренеров

рии СССР, в 3-й группе III курса (специализация — спортивная и гимнастика, кураторы И. К. Куленко и В. Р. Сашурин) восемь двоек по предмету «Организация физической культуры».

Данные текущей успеваемости по специализациям показали, что наибольшее количество неудовлетворительных оценок — у учащихся, специализирующихся по спортивной гимнастике, легкой атлетике. Мы надеемся, что это не останется незамеченным для руководителей кафедр и станет предметом обсуждения в преподавательских коллективах в ближайшее же время.

Большинство выступавших преподавателей, ведущих занятия в школе тренеров, как на одну из причин низкой успеваемости учащихся указывали на отсутствие необходимого контакта преподавателей с кураторами учебных групп.

Секретарь партбюро школы тренеров О. П. Хромов отметил пассивность бюро ВЛКСМ, бездельность отдельных ее членов.

Принимая постановление по данному вопросу, члены педсовета, коммунисты школы тренеров единогласно проголосовали за то, чтобы не допускать к экзаменационной сессии учащихся, имеющих неудовлетворительные оценки и задолженность по практическим дисциплинам. Кураторам рекомендовано провести собрания с активом своих групп и довести решение педсовета до всех учащихся. Педсовет обязал бюро ВЛКСМ на ближайшем его заседании заслушать отчет ответственного за академический сектор бюро. Будет проведено общее собрание школы тренеров, посвященное подготовке к экзаменационной сессии.

М. НИГМАНОВ,
директор школы тренеров

СОЦСОРЕВНОВАНИЕ СПОРТФАКОВЦЕВ

ПЛОВЦЫ СНОВА В АУТСАЙДЕРАХ

Все ближе сессия. Большинство кафедр, кураторов и учебных групп повышает активность в учебе, ликвидирует текущую задолженность, настраиваясь на своевременную и успешную сдачу экзаменов. Это особенно заметно на кафедрах футбола-хоккея, гимнастики, легкой атлетики, занимающих по итогам прошедшего месяца в соревновании «За стабильность в учебе» 1-е, 2-е и 3-е места. Улучшили свои показатели и велосипедисты, переместившиеся с 8 на 4-е место.

Настораживает явное снижение показателей кафедры единства, которая долго лидировала в соревновании, но из-за ухудшения посещаемости занятий первокурсниками (куратор Ю. И. Гостищников) и срыва занятия по гражданской обороне студентами IV курса (куратор А. И. Виноградов) оказалась сейчас на 5-м месте.

Не удержались на 3-м месте и спортигровики. У них ухудшилась посещаемость занятий и они занимают теперь предпоследнее место. Последнее место в соревновании стабильно занимает кафедра плавания. На этот раз у них худшие результаты на факультете — на всех четырех курсах. Деканат отчислил четырех студентов-пловцов из института. И если учебная дисциплина не улучшится, видимо, мы будем вынуждены отчислить еще нескольких студентов этой специализации.

В соревновании I курса лидируют 7-я группа (куратор Н. М. Марченко) и 6-я группа (куратор З. Я. Коженикова). Худшие результаты в 3-й и 2-й группах.

На II курсе лидирует гимнастика (куратор В. И. Киселев) и единоборцы (куратор Б. А. Алексеев). Худшие результаты у спортигровиков (куратор Е. С. Никитичева) и опять-таки пловцов (куратор В. Г. Кольман).

Гимнасты (куратор А. А. Жиров) и легкоатлеты (куратор П. С. Нижегородов) лидируют на III курсе. Отстающими здесь являются спортигровики (куратор А. В. Жиленко) и пловцы (куратор А. К. Дмитриев).

На IV курсе впереди группа велосипедистов (куратор Р. И. Рек) и легкоатлеты (куратор И. И. Шустер). Предпоследнее место на IV курсе занимают спортигровики (куратор Л. С. Кит), последнее — пловцы (куратор А. А. Смирнов).

Результаты соревнования показывают, что, к сожалению, ни одна из кафедр до сих пор не показывает стабильных результатов в текущей посещаемости занятий и успеваемости. Видимо, это связано с рефлексивным характером воспитательной работы на кафедрах и группах, когда активизация происходит только в ответ на резкое снижение показателей. Ведя работу таким образом, вряд ли можно добиться стабильных результатов.

Деканат имеет информацию о посещаемости занятий за каждую неделю. Кураторы, которые хотя бы раз в неделю заходят в деканат и получают эту информацию, имеют возможность своевременно реагировать в случае ухудшения положения дел в группах, не ожидая чрезвычайных происшествий. К сожалению, этой-то стабильности в постоянном, заинтересованном отношении воспитателей к делам своих групп пока тоже нет. Деканат призывает кураторов регулярно проводить необходимую воспитательную работу.

К. АЖИЦКИЙ,
зам. декана спортивного факультета

ПО ТРАДИЦИИ, отчет за прошедший семестр первыми в институте держат студенты заочного обучения. Так, 10 декабря на учебно-консультационном пункте нашего вуза в г. Уфе около 150 студентов II и IV курсов приступили к установочным занятиям, к сдаче зачетов и экзаменов.

В подготовке к сессии принимало участие большинство кафедр. Они разработали тематические планы, просмотрели рекомендуемую литературу, подготовили экзаменационные билеты.

Заочники I курса — ленинградцы — также приступили к лабораторно-экзаменационной сессии.

Многое сделано кафедрами биохимии, анатомии, марксизма-ленинизма, гимнастики, лыжного спорта и др. для успешной рабо-

НАЧАЛИ ЗАОЧНИКИ

ты студентов-заочников. Некоторые кафедры провели специальные заседания, на которых рассматривались вопросы готовности к сессии на заочном факультете. Так, на кафедре биохимии профессор Л. Н. Комаревцев и доцент Ю. Л. Карпухина дали обстоятельный анализ состояния подготовленности кафедр и студентов к началу сессии. Лучшая по явке и выполнению контрольных работ — 1-я группа (специализация — лыжный спорт). Здесь из 34 человек лишь 3 человека не зарегистрированы в списке прибывших на сессию. Худшая — 5-я группа, специализирующаяся по футболу-хоккею. Здесь из 28 человек (из них 10 — проходящие курс повторно) зарегистрировались лишь 12. Многие не выполнили ни одной контрольной работы. Деканат вынужден вновь обратить внимание кафедр футбола-хоккея (зав. кафедры доцент Н. М. Люшкинов) на необходимость усиления работы со студентами-заочниками, специализирующимися по футболу-хоккею.

Тревожно положение и во 2-й группе (специализация — гребля, плавание, коньки), где из 33 человек на сессии 14. Около одной трети студентов 3-й группы не сдали полностью контрольные работы.

Первый курс и первая семестровая сессия — это ко многому обязывает и кафедры, и студентов, и деканат. На этой сессии закладывается фундамент стиля работы и поведения студента в институте, проверяется уровень самостоятельной подготовки его в межсессионный период, закладываются основы требований к будущим специалистам высшей квалификации. И наш долг провести сессию на должном уровне.

З. БЛИНОВА,
декан факультета заочного обучения

Поздравляем!

Ветерану института, заведующему кафедрой физиологии профессору Николаю Васильевичу Зимину исполнилось 75 лет. Коллегиив институте горячо поздравляют его в связи с этой датой и желают ему успехов в работе, крепкого здоровья, счастья.

Навстречу 30-летию

Великой Победы

ДАТЬ ПАМЯТИ О ГЕРОЯХ

Кроме ленинградцев, в нашей группе учатся и ребята, приехавшие с Украины, из Молдавии, Москвы и других уголков Союза. Им особенно была интересна экскурсия в Музей истории Ленинграда.

С волнением останавливались мы у экспонатов, напоминающих о суровых годах блокады города — годах неисчислимых потерь и беспримерного мужества. Жизнь одержала победу в борьбе со смертью, которую несли нам фашистские варвары. Прекрасный город, в котором нам выпало счастье учиться и жить, залечил ра-

ны, нанесенные войной. Многие новые страницы трудовой славы вписаны в его летопись. И сегодня в полной мере мы воздаем должное памяти героизму защитников города-Ленина.

На следующий день после экскурсии группа — все 22 человека — вышла на строительную площадку, где сооружается сейчас памятник всем тем, кто в трудный час отстоял Ленинград. Группа поработала на совесть.

С. МОРОЗОВА,
комсорг 6-й группы I курса
педфака



Команда II курса спортфака, института по боксу.

победившая в первенстве
Фото Н. Самылова

В МИРЕ КНИГ

ФИЗИЧЕСКИЕ УПРАЖНЕНИЯ И
СЕРДЕЧНО-СОСУДИСТАЯ СИСТЕМА

Как изменяется функция сердечно-сосудистой системы под влиянием физической нагрузки? Какими методами можно оценить физическую работоспособность? Какую роль играют физические упражнения в предупреждении и лечении заболеваний сердечно-сосудистой системы?

Ответы на эти и другие вопросы можно найти в новой книге И. В. Темкина «Физические упражнения и сердечно-сосудистая система» (Москва, «Высшая школа», 1974).

Большому фактическому материалу, приводимому автором, да-

ется глубокое теоретическое объяснение. Подробно освещается роль моторно-висцеральных рефлексов во взаимодействии двигательного аппарата и сердечно-сосудистой системы. Специальными исследованиями подтверждена связь между мышечным тонусом и артериальным давлением. Вознозному кровообращению уделяется незаслуженно мало внимания, поэтому материал об изменении венозного давления под влиянием физических упражнений, полученный автором в результате экспериментов, несомненно заинтересует чита-

Совет студенческого научного общества 25, 26, 28, 29 ноября и 2 декабря с. г. провел XXXIV общенинститутскую студенческую конференцию.

Кафедральными кружками СНО были представлены 139 докладов, в подготовке которых приняли участие 171 человек. Три доклада подготовлено студентами Великолукского филиала института. Секционные заседания на кафедрах были хорошо организованы, в них участвовали многие студенты, заседаниями руководили высококвалифицированные преподаватели.

Доклады студентов были содержательными и актуальными, большинство из них сделаны на солидной экспериментальной основе и вносят свою лепту в теор-

Зрелость четверокурсников

За два дня на конференции кружка СНО кафедры легкой атлетики присутствовало 123 человека. Большинство из 17 докладов представляет значительный интерес и несомненно является вкладом в совершенствования учебно-тренировочного процесса в нашей специализации. В ходе обсуждений, которые особенно бурно проходили в первый день, когда выступило 14 человек, лучшими были признаны работы студентов четвертых курсов В. Чежина «Применение снарядов различного веса в тренировке метателей молота — школьников», А. Евсикова и В. Смирнова — «Исследование взаимосвязи ритма бега с ритмом работы отдельных мышечных групп», С. Ершова «Предсоревновательная подготовка бегунов на средние дистанции», В. Липай «Развитие скоростно-силовых качеств и их взаимо-

связь у школьников 15 лет различной степенью биологической зрелости» и др.

Следует отметить, что и другие доклады были заслушаны аудиторией с большим интересом и вниманием. Многие работы выполнены при активном участии и помощи сотрудников кафедр физиологии, спортивной медицины и биомеханики. Такое содержание очень желательно и в дальнейшем. Докладчикам предложено завершить их работы с учетом замечаний и пожеланий и оформить их для представления на очередные конкурсы на лучшую студенческую научную работу. Надеемся, что молодых исследователей ждут новые успехи.

Н. ИВАНОВ,
руководитель кружка СНО
кафедры легкой атлетики,
доцент

Наиболее активно прошли секционные заседания на кафедрах легкой атлетики, лыжного и гребного спорта, спортивных игр.

В ходе конференции был обнаружен ряд существенных недостатков в докладах: недостаточные четкие выводы, низкое качество отдельных иллюстраций, макетов. Это необходимо учесть студентам и научным руководителям при подготовке докладов к следующей студенческой научной конференции.

В. КОЖОКИН,
председатель совета СНО ин-
ститута



С. ЕРШОВ, доклад которого на институтской конференции СНО признан одним из лучших.

Побывали в Таллине

...1-я группа III курса спортфака в полном составе находится в автобусе «Экспресс», который движется от Ленинграда в Таллин. Этой поездкой мы были награждены за хорошие показатели в учебе, спорте и общественной работе, достигнутые в прошлом учебном году.

Таллин встретил нас совсем по-ленинградски — дождем и лужами на асфальте. Но несмотря на такую погоду настроение у нас было отличное. Еще бы! Что может быть лучше, чем вот так, группой отправиться в интересную поездку.

В Таллине мы сразу оказались в новом, незнакомом для нас мире средневековой архитектуры. Древние стены старого города,

увенчанные коническими шатрами, тесно застроенные узкие, кривые улочки, и парад с этим — современнейшее высотное здание гостиницы «Виру».

Наш неизменный спутник — Старый Томас указал нам путь дальнейшего следования — к ближайшему пригороду Таллина Кадриорг, где соседствуют развалины древнего монастыря Пирита и дворец петровской эпохи.

Надолго сохранился в нашей памяти эта поездка.
Т. НАЗАРЕНКО, Я. УЛЬЯНОВА,
студентки 1-й группы III курса спортфака

В библиотеку
поступили
книги

Фурсенно А. А. Критическое десятилетие Америки. 60-е годы Л., «Наука», 1974. 346 с.

Доул С. Планеты для людей. Пер. с англ. И. С. Щербиной-Самойловой. М., «Наука», 1974. 199 с.

ТЯЖЕЛАЯ АТЛЕТИКА. Ежегодник. М., «Физкультура и спорт», 1974. 55 с.

Нестьев И. В. Звезды русской эстрады (Панина, Вальцева, Плевницкая). Очерки о русских эстрадных певцах начала XX века. Изд. 2-е, доп. М., «Сов. композитор», 1974. 181 с.

З. ФЕЙГИНА

Редактор В. ТУРКИН

М-52329 Заказ № 2734
Ордена Трудового
Красного Знамени
типография им. Влодарского
Лениздата, Ленинград,
Фонтанка, 57.

БЕРЕЖНО ХРАНЯ ШЕДЕВРЫ

Ленинград является подлинной сокровищницей архитектуры и монументально-изобразительного искусства, местом сосредоточения памятников и ансамблей, имеющих всемирное значение. Их бережению, своевременному проведению необходимых восстановительных и ремонтно-реставрационных работ государство придает огромное значение.

Вместе с государственными органами активное участие в реставрации памятников принимает и Всесоюзное общество охраны памятников истории и культуры. Основной целью общества является активное содействие осуществлению мероприятий партии и правительства по охране памятников истории и культуры и использованию их в деле коммунистического воспитания советского народа, повышения его образованности и культуры.

Ленинградское отделение общества проводит большую работу по

поиску документов, реликвий и других бесценных материалов, раскрывающих страницы истории нашего города, нашей Родины. Только на реставрационные работы в 1971—1973 гг. ЛГО общества выделило более 300 тыс. рублей. Эта сумма составила подавляющую часть средств, поступающих в виде взносов от членов общества.

На эти деньги реставрированы Знаменская церковь, Нижняя ванна и Турецкая баня в г. Пушкине, Пиль-Баня, Пильбанский мост и «Памятник любезным родителям» в г. Павловске, Капелла — в Петродворце. На средства Общества восстанавливались Летний дворец Петра I и решетка южной границы Летнего сада, оплачены проектные работы по реставрации церкви в Мурино, дача Воронихина, розового павильона в г. Павловске.

Ленинградское городское отделение общества проводит боль-

шую работу по пропаганде культурного наследия. Научно-методическим центром Общества является Дом ЛГО Общества (ул. Воинова, 35-а). В 1974/75 году в Обществе работают лектории «Мосты и набережные Ленинграда», «Зодчие нашего города», «Знай и люби свой город», организуются экскурсии и тематические вечера.

Подвиги ленинградцев в дни Великого Октября и гражданской войны, в годы первых пятилеток и Великой Отечественной войны, послевоенного строительства и победного шествия коммунизма отмечены величественными монументами, памятниками, стелами, мемориальными и памятными досками. Но многое еще предстоит сделать в этом направлении, и в этом большое значение будет иметь активность первичных организаций.

Институтская первичная организация Общества охраны памятни-

ков истории и культуры находится в стадии становления. Но от радно отметить активность и желание помочь Обществу, проявляемые студентами, преподавателями, и сотрудниками института. Уже сейчас в первичной организации насчитывается свыше 400 человек, и численность ее растет. Разрабатывается план работы, который предусматривает проведение экскурсий, лекций, тематических вечеров и просмотр кинофильмов.

Успех работы первичной организации зависит от активности и инициативы рядовых членов, от тесного контакта с другими общественными организациями и государственными органами. Мы приглашаем Вас, товарищи, вступить в ряды нашего Общества.

М. ПРОКОФЬЕВ,

председатель институтской первичной организации Всесоюзного общества охраны памятников истории и культуры